



贛出高質量

融灣新征程

在2024年全國兩會江西代表團的採訪中，記者捕捉到一個亮眼的主題——「融灣」。

作為距離粵港澳大灣區最近的腹地之一，江西省以高度積極的姿態主動對接融入粵港澳大灣區建設，一度提出「融人大灣區『贛』出加速度」，推動江西與國際一流灣區融合發展「大機遇」，發展質量和效益不斷提升。

新時代賦予新任務，新征程將有新作為。內陸省份江西何以深度融灣？未來「老區」和「灣區」將譜寫怎樣的合作新篇章？此次全國兩會期間，本報邀請到6位全國人大代表，講述江西在深度融入粵港澳大灣區建設中的「春天故事」。

記者 郭美勤 彭倩玉 林穎萍 黃凌媛 黃穎 周萬里



注引
江西代表團開放團組活動，吸
引45家境內外媒體、84名記者關

羅文江：

深化對口合作 走出融灣新路

粵港澳大灣區是中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，也是吉安市開放發展對接的主要方向。全國人大代表、吉安市委書記羅文江介紹，2022年5月，國家發改委印發《革命老區重點城市對口合作工作方案》，明確東莞市和吉安市建立對口合作關係，為吉安革命老區融入灣區、推動高質量發展帶來重大機遇。

好風憑借力，吉安市搶抓政策機遇、主動對接，2023年2月，廣東和江西兩省聯合印發了《東莞市與吉安市對口合作實施方案（2023—2027年）》，明確雙方以傳承弘揚紅色文化和深化文旅合作、統籌推進鄉村振興和新型城鎮化、完善基本公共服務、促進生態環境保護修復和綠色低碳發展、深化產業合作發展、拓展科技創新合作發展為重點的6個方面、22條具體舉措。

目前，吉安各縣（市、區）均與東莞市鎮、街（園區）開展結對合作，兩地40多個部門簽訂合作協議；同時，吉安、東莞兩地建立起常態化合作機制，實行聯席會議、會晤交流、協調會議三級聯動工作機制，常態化組織專家人才合作交流。

電子信息是兩地的主導產業，吉安市積極推動產業鏈供應鏈合作，吉安42家企業與東莞142家



全國人大代表
羅文江

企業建立合作關係，東莞松山湖電子科技大學在吉安組建「電子科技大學吉安實驗室」。依託良好山水，吉安打造「井岡山」農產品區域公用品牌，38家蔬菜水果基地成功認證粵港澳大灣區「菜籃子」。在文旅合作方面，吉安市的4A級以上景區對東莞遊客實行半價優惠，並開展了大灣區萬人遊等活動，積極對接灣區文旅市場，走出一條老區融灣區、灣區帶老區的新路子。

李克堅：

大灣區能做到的贛州也要能做到

全國人大代表，贛州市委副書記、市長李克堅表示，近年來，贛南蘇區振興發展取得歷史性成就，贛州圍繞打造「特區+老區」共贏發展的全國範例，積極推動粵贛兩省聯合印發實施五年實施方案，召開兩次對口合作聯席會議，贛州56個市直單位與深圳有關地方和單位簽訂合作協議，深贛對口合作展現出強大的生機和活力，取得了一系列階段性、標誌性成果。

贛州加快深贛合作共建產業園區，全鏈條承接先進製造業轉移，打造對口合作的全國性標杆項目。同時依託贛州國際陸港，建設深贛港產城一體化合作區，與深圳港開通運營「贛深組合港」，在全國首創跨關區、跨省域、跨陸海港通關模式。在稀土鈷新材料、電子信息、新能源汽車、低空經濟、人工智能等領域加強協作，組建深贛產業合作基金，推進科技協同創新與農產品供銷合作，建成了深圳科技園贛州園區、粵港澳大灣區人才科創中心，以及全省唯一粵港澳大灣區「菜籃子」產品（贛州）配送分中心。

值得一提的是，在優化營商環境方面，贛州堅持「大灣區能做的，我們也要能做到」，大力實施對標優化提升營商環境專項行動，281項行政許可事項在辦理環節、辦結時限、申請材料方面全



全國人大代表
李克堅

面對標深圳，實現不動產登記「跨城通辦」、公積金「互認互貸」。

此外，贛州還重點加強教育交流合作，成立深贛職業教育聯盟，加快建設深贛兩地紅色教育培訓首推基地，深入實施「引客入贛」工程，共推兩市互為旅遊客源地和目的地，打造大灣區生態康養旅遊後花園，全力打造新時代革命老區重點城市對口合作典範。

謝德強：

加快推進重大交通基礎設施互聯互通

近年來，江西省圍繞「無縫對接粵港澳大灣區現代化交通運輸體系」目標，加快推進重大交通基礎設施互聯互通，持續加強與粵港澳地區合作協同。全國人大代表，江西省交通運輸廳黨組書記、廳長謝德強介紹，贛粵兩省交通主管部門建立了重大項目合作推進機制，共同簽訂高速公路接線協議，加快建設國家「六軸七廊八通道」綜合立體交通骨幹網，助力加快形成縱貫南北的綜合性、多通道、大容量、快速化的京港澳交通主軸。推動贛州國際陸港與廣州港、深圳港等港口「同價到港、同價起運、同效率服務」口岸合作機制，實現與大灣區的鐵海聯運「三同」班列穩定運行。

公路方面，全力以赴加快推動贛粵省際通道建設，目前贛粵兩省規劃省際通道18條，已建成17條，剩餘1條在開展前期工作；水路方面，加快打通連通贛粵兩省的水運大通道，形成溝通長江、珠江兩大水系的內河水運新格局，目前前期研究論證工作已經完成。同時推進陸海聯動，提升運輸效率，目前贛州國際陸港累計開行至粵港澳大灣區鐵海聯運「三同」班列突破5000列；積極推動贛州-深圳共同開展2024年國家綜合貨運樞紐補



全國人大代表
謝德強

鍊強鏈城市申報工作，促進深圳國際性綜合交通樞紐城市和贛州全國性綜合交通樞紐城市的融合發展。

今年，江西交通將繼續加強贛粵兩省溝通協調，加快推進大廣高速吉安至南康段改擴建、遂川至大余等一批「南下入廣」方向的高速公路建設，進一步加強與粵港澳地區的交通聯繫。

萬廣明：

南昌積極承接大灣區七市產業轉移

全國人大代表，南昌市委副書記、市長萬廣明介紹，2021年10月，南昌與粵港澳大灣區7個核心城市簽訂戰略合作框架協議。三年來，南昌市牢牢把握粵港澳大灣區戰略發展機遇，推動框架協議合作事項落實落地，取得了顯著成效。

南昌積極承接產業轉移，2021年10月至今，共引進來自粵港澳大灣區七市項目78個，總投資662.83億元（人民幣，下同），其中包括經開區總投資75.3億元的欣旺達南昌動力電池生產基地項目、高新區總投資38億元的天璣移動年產3000萬台手機南昌生產基地項目、西湖區總投資26.5億元的華橋城歡樂象湖五期項目等。搭建創新合作平臺。充分利用中山大學科研人才優勢，加強政產學研用合作交流，設立中山大學南昌研究院，積極吸引衆多具有卓越水平和經驗豐富的科研團隊入駐。推動公共服務互聯共享。實現電子證照異地互認、與粵港澳大灣區七市全面實現定點醫療機構跨省異地住院直接結算等。

下一步，南昌市將持續加強項目招引，聚焦電子信息、VR、新能源汽車、智能製造等產業，積極承接粵港澳大灣區七市產業轉



全國人大代表
萬廣明

移；鼓勵科技服務機構跨區域合作，協同促進部分重點企業跨區域針對關鍵技術難題進行聯合研發攻關。同時暢通物流渠道、優化公共服務，拓展大骨科、大康復學術研合作，促進中醫藥事業協同發展等，推動江西對接粵港澳大灣區合作向更高水平、更深層次、更廣領域邁進。

梅亦：

推動「老區」和「灣區」在文旅領域的雙向奔赴

「獨好江西」如何出新出圈？全國人大代表，江西省文化和旅遊廳黨組書記、廳長梅亦介紹，近年來，江西大力推進與粵港澳地區的文旅交流合作，積極融入共建粵港澳大灣區。在優惠政策上方面，江西針對粵港澳市場推出了1680萬元人民幣文旅消費券和景區門票、旅遊線路、住宿食飲等一系列補貼優惠舉措。在創新產品上方面，江西打造了「飲水思源·溯源東江」「探尋千年陶瓷文化傳播弘揚工匠精神」「廬山天下悠·白鹿國學遊學營」等一大批地域特色明顯、文化內涵豐富的研學產品。在交流活動方面，策劃舉辦了贛港澳台青少年線上交流、「雲遊中華·博古通新」港澳青少年內地雲遊學之江西省博物館奇妙遊、「江西風景獨好」旅遊暨招商（深圳）推介會等一系列活動。此外還邀請香港知名旅行商到贛採風踩線，組織開展「百名香港校長看內地——江西紅色文化之旅」考察活動，為深化贛港澳交流合作夯實了基礎。

下一步，江西文旅還將高質量承辦好2024年「藝海流金·情滿贛鄱」內地與港澳文化和旅遊界交流活動，策劃開展「百名香港校長看內地



全國人大代表
梅亦

——江西歷史文化之旅」考察活動、「江西風景獨好」香港澳門文化和旅遊推介會、江西文旅產業鏈（粵港澳）招商等一系列活動，推動「老區」和「灣區」在文旅領域的雙向奔赴、深度合作。

宋德雄：

以創新聯動推進融「灣」提速

全國人大代表，江西省科技廳黨組書記、廳長宋德雄介紹，江西省科技廳通過協同攻關、創建飛地、加強交流等舉措，跨「粵」山水去融「灣」。

在協同攻關方面，江西省科技廳通過「揭榜掛帥」等方式，與香港中文大學、澳門科技大學、南方科技大學等名校名企開展科技項目聯合攻關30餘項。在創建飛地方面，設立在粵科創飛地12家，擬建或在建的有15家，擬在港建設的有1家。去年，《關於促進江西省科創飛地高質量發展的若干措施》出台，進一步打通科創飛地堵點問題。在加強交流方面，推動贛州市科技局、吉安市分別與深圳科創委和東莞市簽訂合作協議；舉辦了江西省與粵港澳大灣區電子信息產業投資合作對接會，現場簽約項目36個，投資總額達356億元人民幣；舉辦國家級大院大所產業技術及高端人才進江西、「廬山對話」、火炬科技成果直通車江西（南昌）站大灣區專場系列對接會等活動，導入灣區創新資源。

下一步，江西省科技廳將以「軟聯通」促進「資源通」，鼓勵並引導在大灣區設立科創飛地，重點支持贛州市、吉安市科創飛地建設；進一步引進粵港澳大灣區大院大所、名企名校共建高端研發機構，爭取大灣區國家級創新平台在江西設立基地或創



全國人大代表
宋德雄

新中心；以科技型企業為目標，發揮科技招商作用，大力承接與江西省契合度高、科技含量高的大灣區產業轉移。